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1 水圧
⑴　［

1
］…水中にある物体に加わる，物体より上にある水の重さ

（水にはたらく重力）によって生じる圧力。

⑵　水圧のはたらく向き…水中の同じ深さの場所では，水圧は

［
2

　　］向きから，［
3

］大きさではたらく。

⑶　水深と水圧…水の深さが深くなるほど，その地点より上にある水の重さ

が重くなり，水圧は大きくなる。

＊　水の密度を 1g/cm³ とすると，1m³ の水の質量は［
4

］gだか

ら，1辺が 1mの立方体状の水の重さは［
5

］Nである。よって，

深さ 1mの水圧は約［
6

］Paであり，水圧は深さが 1m深くなる

にしたがって，約［
7

］Paずつ増加する。

2 浮力
⑴　［

1
］…水中にある物体に，水からはたらく［

2
］向きの力。

実 験　　水中の物体にはたらく浮力

方 法  ①　物体を図 1のようにばねばかりにつるし，空気中で物体にはたらく重力の大きさを調べる。

②　ばねばかりにつるした物体を，図 2のように，水中に浅く入れたときと，深く入れたときの

ばねばかりの値をそれぞれ読む。

③　物体の材質や体積を変えて，①，②を行う。

結 果  •材質：アルミニウム •材質：ポリ塩化ビニル

水面

水

水圧はあらゆる向きにはたらく。
深いところほど，水圧は大きい。

　　　　まく

ゴム膜

水面

水

水圧は，水の深さが深く
なるほど大きくなる。

図 1 図 2

物体の体積 30cm3 60cm3

物体にはたらく重力〔Ｎ〕 0.42 0.84

ばねばかり
の値〔Ｎ〕

浅く入れる 0.12 0.24
深く入れる 0.12 0.24

物体の体積 30cm3 60cm3

物体にはたらく重力〔Ｎ〕 0.81 1.62

ばねばかり
の値〔Ｎ〕

浅く入れる 0.51 1.02
深く入れる 0.51 1.02
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考 察  物体を水中に入れると，水から上向きの力（浮力）を受けて，空気中よりも軽くなる。浮力の大き

さは，物体の水中での深さとは［
3

］である。また，物体の材質が違っても，物体の体

積が同じであれば，物体にはたらく浮力の大きさは［
4

］である。

⑵　浮力が生じる理由…水中にある物体の面にはたらく水圧は，深いところほど

［
5

］なる。物体の側面では，同じ深さのところに加わる圧力はつり合

うが，浅い部分と深い部分とでは，深い部分に加わる水圧の方が大きくなるため，

浅い部分に加わる下向きの力より，深い部分に加わる上向きの力の方が大きくな

る。したがって，物体には，その差である上向きの力がはたらく。これが浮力である。

　浮力の大きさ〔N〕＝空気中でのばねばかりの値〔N〕－水中に入れたときのばねばかりの値〔N〕

＊　水中の物体にはたらく浮力の大きさは，物体の水中にある部分の［
6

］が大きいほど大きくな

る。また，水よりも密度の大きい液体中に入れた物体には，水中に入れたときより大きな浮力がはたらく。

  　 質量の違う80cm³ の直方体A，Bを20cm³ ずつ水に沈めていき，直方体をつるし

たばねばかりの値を測定した。次の表はその結果である。あとの問いに答えなさい。

□⑴　直方体Aが空気中にあるとき，ばねばかりの示す値は何Nか。 ［
7

］

□⑵　直方体Aが 20cm³ 水中に沈んだとき，直方体にはたらく浮力は何Nか。 ［
8

］

□⑶　直方体Bが 80cm³ 水中に沈んだとき，直方体にはたらく浮力は何Nか。 ［
9

］

□⑷ 　質量が違い体積が同じ 2つの直方体を全て水中に沈めたとき，2つの直方体にはたらく浮力を比

べるとどうなっているか。 ［
10

　　　　　　］

水面

底面にはたらく水圧による
上向きの力と，上面にはた
らく水圧による下向きの力
の差が，浮力になる。

水

直方体を沈めた部分の体積〔cm3〕 0 20 40 60 80

ばねばかりの値（直方体A）〔N〕 1.6 1.4 1.2 1.0 0.8

ばねばかりの値（直方体B）〔N〕 2.4 2.2 2.0 1.8 1.6
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